CHAPITRE IV
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La lumiéere est une Onde Electromagnétique (onde transverse)

(/E E ,B) est un triedre direct

E 1 B a tout instant

Comme toute onde transverse, la lumiere peut
présenter differents états de polarisation
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e cos(a)t—kz—(px)

Cos(a) t—kz— (Py) Onde qui se propage suivant I'axe Z'Z

E,. cos(a) t—k z)

E = E,, cos(wt—k z—¢) avec:p=p, —p, Si on choisi ¢, comme

origine des phases

En représentation
complexe
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Dans une lumiere naturelle (soleil, bougie, lampe, etc.) E peut prendre

aléatoirement toutes les directions du plan | 4 % (lumiére non polarisée)

Si E prend une direction bien définie en fonction

du temps, alors la lumiere est dite polarisée.

Si E garde une direction fixe dans le temps,

alors la lumiere est dite polarisee rectiligne.

E = Ey cos(at —k2) i

E=E,cosacos(wt—kz)i +E,sinacos(wt—kz) j Eyy = Ey|cosal

—
.

=tFE cos(wt—kz)i TE;, cos(wt—kz)j=Ei+E,j
o v
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Ey, = E0|sm a|




E =E, cos(a) t—k z)

EzEy:Echos(a)t—kz—q)) avec.p=0 ou @=nr
E =0

v
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Si E tourne dans le temps et son extrémité décrit une ellipse

alors la lumiere est dite polarisee elliptique.

EXZEOXCOS(COt—kZ)
E:Ey:Echos(a)t—kz—(p) avec:@#0 et @#*rx
E =0
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g)x =cos(wt—k z)
E

_r
E

Oy

X

=cos(wt—k z—¢)=cos(wt—k z)cos+sin(w t —k z)sin

y cos(wt —k z)

(1)°+ (2)°

Ex
EOx
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2 2
1+cig’p)+ ! -2 =1
j ( s gp) [Eoy singol sin® ¢ E,, E,,

2
L, E, _,Cos¢ E, E, _:
sin” @ E,,simg sin” @ E,, E,,

Equation d’une ellipse inscrite dans un rectangle de dimensions
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cosp>0et(E, et E ) de méme signe
—
ou cosp<0et(E, et E,) designes opposes
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Wv
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La polarisation elliptique peut étre ou
selon le sens de parcours de l'ellipse

g =15 cos(a)t—k Z)
E, =E,, cos(wt—k z—o)

- EOxa)sin(a) t—k Z) =0
— Eoya)sin(a) t—kz—¢)= E,, osing

Si sinq)>0<:>goe]0,7r[

Le champ tourne dans le

% Polarisation elliptique
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Si singo<0<:>goe]7z,27z[

Le champ tourne

b Polarisation elliptique

Si E tourne dans le temps et son extrémité décrit un cercle alors

la lumiere est dite polarisée circulaire.

C’est le cas particulier d’une ellipse droite avec : £, = Eoy
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£ |

37 = sinp <0

Polarisation
Circulaire

| A
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7z : Polarisation
Y= ) = sing >0 Circulaire
o= T .
2




E

E” H au plan d'incidence
I

1 au plan d'incidence

Iz est appelé angle

La lumiére réfléchie
est polarisee dans ’incidence est dite

—
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Double réfraction (ou ) : deux rayons
réfractés pour un rayon incident.

Cas des . un indice de réfraction
pour chacune des 2 directions de polarisations.

Rayon
(ne suit pas les lois
de Descartes)

Rayon (suit
les lois de Descartes
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. film dont le coefficient de transmission
pour I'une des directions de polarisation est nul

Q Polarisation par

Un permet donc d'obtenir une lumiére

a partir d'une lumiere non polarisée

/M L t
|/

II

L

/
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Un polariseur ne laisse passer que
du champ incident sur

IoocEi

[oc E; =(Ey cosé?)2 = E, cos” 0
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Lame anisotrope = Lame d’un

Axes X'X et Y'Y des deux directions de polarisation de la lame

09/07/2024

Indices difféerents ﬂ

Vitesses différentes

Y’Y : Axe lent (faible vitesse, grand indice)
XX : Axe rapide (grande vitesse, faible indice)
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275 _2nlen,—en) 2me(n,—n) 2z eAn

A A

Est appeleé :

; . |E,.=E,, cos(a) t)
Al'entrée de lalame (z = 0) =
E,=E,, cos(a) f— (p)

A la sortie de la lame (z = e)

2
E =E, cos(a) [ — kxe) =E, cos(a) t— an ej
E =

27 n,
Ey:Eoycos(a)t—(p—kye)zEchos Wt—Q— P e
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Changement de l'origine des phases 1
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Pour une longueur d’onde A donnée :

| _27zeAn_27z/1_7Z
Lame demi-onde 1 21

_27zeAn_27zl_£

Lame quart d’'onde =—— =
A 44 2
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Al'entrée de lalame (z=0) E

A la sortie de la lame (z = e)
. |E,=E,, cos(a) t)
E =
E, =E, cos(a) [ — CD) =k, cos(a) [ — 77) =-kE,, cos(a) t)

Lumiere rectiligne de la lumiére incidente

Onde incidente A Onde transmise A

Ly

y

=

Ly

X
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